

被民警追着撵,耍猴人有怨言;市民有人反对有人同情

闹市区摆场子耍猴引来“围观”

文/片 见习记者 孙珊 侯晓 李运恒

8月11日,在渤海七路比较繁华的几个路段,出现了一群耍猴人。耍猴在给市民带来欢乐的同时,也给交通带来诸多不便。在看待耍猴的问题上,市民明显地形成了两种不同的观点:有人反对靠耍猴赚钱,因为这样对猴子不公平;有人认为耍猴人农闲时出来混口饭吃不容易,况且耍猴也是一种文化。



大图为耍猴人的摊前,引来不少市民围观。
小图为一只猴子正在骑自行车
见习记者 李运恒 摄



耍猴现场,乐趣多多

11日上午,有市民向市中派出所反映,在黄河二路渤海七路交叉口处有七个耍猴人正在摆场子耍猴儿,造成了交通拥堵,希望有人来管管。记者随即来到该路口,可是耍猴人已不见了踪影。

13点30分,记者在黄河四路渤海七路交叉口找到了这群耍猴人时,耍猴表演已经开始了,周边聚集了很多围观的市民。

记者穿过人群来到最前面看到,猴子正在跟耍猴人对打。耍猴人每打猴子一下,猴子就打耍猴人一下,而且动作很娴熟,引得围观人发出阵阵笑声。就这样,打了一阵后,花样开始多了起来,耍猴人指着放在一边的自行车,又指着其中一只猴子说:“你,去把自行车骑过来”。猴子很听话,推着推着,一下子就冲上了小自行车,而且骑得还挺好。后来,耍

猴人指着小猴说:“你,坐到你爸爸车子后面,快点。”小猴没听,反而来到在现场拍照的人面前,要跟那人握手。耍猴人赶紧喊小猴回来,继续让小猴坐在猴爸爸车子后座上,小猴便嗖的一下,坐在了自行车后座上。

小猴们这些娴熟的动作逗得路人哈哈大笑,还时不时的要跟路人握手,跟路人合照,耍猴人在一边大声地吼

着,声音已经有些嘶哑了。记者看到耍猴人穿着很简单:一件印着汗渍的短袖,一条后面补着补丁的短裤。

“都是出来混口饭吃的。”据耍猴人张先生介绍,他们来自安徽利辛县,猴子是自己家养的。“耍猴是祖辈传下来的手艺,我们村几乎每户都养猴子,平均每户有两到三只。我们趁农闲时出来摆场子赚点钱。”

市民观点

耍猴对猴子不公平

观看耍猴的市民王先生说,猴子应该属于国家保护动物,它们的家应该属于大自然,而不是喧闹嘈杂的城市,而且还被人当成赚钱的机器,这样对猴子很不公平,也很不人性,“看耍猴儿的很多都是小朋友,对于这些小孩来说,不能仅仅让他们看看热闹,更重要的是让他们形成一种爱护小动物的意识。”

庄稼人混口饭不容易

当然持另一种观点的市民也不在少数。看戏的一位市民说:“耍猴的人也不容易,这也算是一种文化、一种手艺吧,靠手艺吃饭没有什么不对,都是穷酸庄稼人,别做得太过了。”采访中,有人建议相关部门应该专门给这些远道而来卖艺的人一些特定场合和空间,以便统一管理,哪怕收取一些费用,“这些人应该很乐意,总比每天被撵着跑强吧。”

据了解,目前中国有两个地方有猴戏传统,一个是在河南省新野县,另一个就是安徽省利辛县。利辛县素有“猴戏之乡”称号,猴戏在当地最早出现于明朝洪武年间,距今已有600多年历史,猴戏最早是穷人家讨饭糊口的技艺,随着农民生活水平的明显改善,猴戏表演的艺人也在逐渐减少。利辛县的猴戏已列入亳州市首批非物质文化遗产名录,并被推选为省级非物质文化遗产。

耍猴人跟民警打起“游击战”

记者在黄河四路渤海七路耍猴现场看到,观看耍猴的市民围了一大圈,足有五十人,几乎堵住了渤海七路的人行道。此外,还有部分私家车主干脆将车停靠在路边观看耍猴儿,本来交通情况不是很理想的黄四

渤七更加“雪上加霜”。耍猴人张先生告诉记者,今天上午就已经被管理人员撵了四五回了。“跟撵兔子似的,他们告诉我们别在闹市区耍,到人少的地方去耍,可我们得赚钱啊,不然连路费都赚不出来。”张

先生说,管理人员撵一回,他们就躲在一个地方待一会儿,等他们走了接着出来摆场子。

果然,说话间,四名市中派出所的民警走上前来劝阻。“别在这儿摆摊了,到别的地方去,你看把交通都搞

成啥样了。”一位民警告诉记者,闹市区是不允许耍猴的,很容易造成交通拥堵,也是考虑到行人的安全问题。

随后,七位耍猴人离开了。耍猴人张先生告诉记者,等一会儿,管理人员走后,他们会接着出来耍猴儿。

耍猴人:趁农闲出来挣点钱

在跟七位耍猴人交流的过程中,记者发现耍猴人的生活状态实际上跟大街两旁打零工的农民工生活状态差不多。用耍猴人的一句口头禅说就是“吃三睡五干十六”,意思是说吃三顿饭,睡五个小时

觉,干十六个小时工作”。耍猴人张先生告诉记者,平时休息时间本来就不多,得忙活赚钱,养家糊口,他们从德州一路来到滨州,上档次的旅馆不敢想,低档次的旅馆不舍得住,经常夜宿街头。“二三十

元一晚的旅馆我们都不舍得住,赚个钱不容易啊,一天能赚个几个钱,赚到三百就不错了,几个合伙人还得平分,再说这个时候正赶上耍猴儿的淡季。”

“耍猴儿也分淡季、旺季吗?”张先生的话让记者觉得有

些不解。“肯定啊,夏天人穿的衣服少,兜里一般不揣多少钱,来捧场的人当然给的钱就不多了,这都是讲究,有说道的。”

据了解,这些耍猴人都是趁农闲的时候出来耍猴挣点钱,农忙的时候就回去。

聘

齐鲁晚报今日滨州招聘

因业务发展需要,齐鲁晚报《今日滨州》现诚聘记者,其中文字记者5名,摄影记者2名。

资格条件:①全日制本科及以上学历,25周岁以下(含应届毕业生);②品行端正,善于与人沟通;

③责任心强,吃苦耐劳,思维活跃;④热爱新闻事业,有新闻理想,有团队精神,有新闻从业经验者优先录用。

报名者需附推荐表,表中需包含姓名、出生年月、近期彩色证件照、学习工作经历等基本信息。

推荐表(报考摄影的需附摄影作品三幅)请发送至313917@jbsina.com。

报名截止时间为8月18日,面试时间另行通知。

咨询电话:(0543)3210005